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4_BC_9A_E8_80_83_E5_c45_76747.htm （六）税务行政复议决

定 1．行政复议原则上采用书面审查的办法，但若申请人提

出要求或税务机关内部负责行政复议的机构认为有必要时，

应听取申请人、被申请人和第三人的意见，并可以向有关组

织和人员调查了解情况。 2．负责复议的机关应自受理行政

复议申请之日起7日内，将行政复议申请书副本或行政复议申

请笔录复印件发送被申请人。被申请人应自收到申请书副本

或申请笔录复印件之日起10日内，提出书面答复，并提交当

初作出具体行政行为的证据、依据和其他有关材料。 3．申

请人和第三人可以查阅被申请人提出的书面答复。对于作出

具体行政行为的证据、依据及其他材料，除涉及国家秘密、

商业秘密或者个人隐私外，复议机关不得拒绝。 4．复议过

程中，被申请人不得自行向申请人和其他组织或个人收集证

据。 5．行政复议决定作出前，申请人要求撤回行政复议申

请的，经说明理由，可以撤回；撤回行政复议申请的，行政

复议终止。 6．申请人在申请行政复议时，依据第八条规定

一并提出对有关规定的审查申请的，复议机关对该规定有权

处理的，应在30日内依法处理；无权处理的，应在7日内按法

定程序转送有权处理的行政机关依法处理，有权处理的行政

机关应在60日内依法处理。处理期间，中止对具体行政行为

的审查。 7．复议机关在对被申请人作出的具体行政行为进

行审查时，认为其依据不合法，本机关有权处理的，应在30

日内依法处理。无权处理的，应在7日内按法定程序转送有权



处理的行政机关依法处理。处理期间，中止对具体行政行为

的审查。 8．复议机关内部有关工作机构应对被申请人作出

的具体行政行为进行合法性与适当性审查，并提出意见，经

复议机关负责人同意，按下列规定作出复议决定： （1）具

体行政行为认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序

合法，内容适当的，决定维持。 （2）被申请人不履行法定

职责的，决定其在一定期限内履行。 （3）具体行政行为有

下列情形之一的，决定撤销、变更或者确认该具体行政行为

违法；决定撤销或者确认该具体行政行为违法的，可以责令

被申请人在一定期限内重新作出具体行政行为：一是事实不

清、证据不足的；二是适用依据错误的；三是违反法定程序

的；四是超越或者滥用职权的；五是具体行政行为明显不当

的。 复议机关责令被申请人重新作出具体行政行为的，被申

请人不得以同一事实和理由作出与原具体行政行为相同或者

基本相同的具体行政行为。 （4）被申请人不按照规定提出

书面答复，提交当初作出具体行政行为的证据、依据的，应

决定撤销该具体行政行为。 9．在申请行政复议的同时，申

请人也可以提出行政赔偿请求，对符合国家赔偿法的规定应

予赔偿的，复议机关应在决定撤销、变更具体行政行为或者

确认具体行政行为违法时，同时决定依法给予赔偿。对于申

请人没有提出行政赔偿请求的，复议机关在依法决定撤销或

者变更原具体行政行为确定的税款、滞纳金、罚款以及对财

产的扣押、查封等强制措施时，应同时责令被申请人退还税

款、滞纳金和罚款，解除对财产的扣押、查封等强制措施，

或者赔偿相应的价款。 10．复议机关应当自受理申请之日

起60日内作出行政复议决定。情况复杂，不能在规定期限内



作出行政复议决定的，经复议机关负责人批准，可以适当延

长，但延长期限最多不超过30日，同时告知申请人和被申请

人。行政复议决定书一经送达，即发生法律效力。 11．被申

请人应履行行政复议决定。 12．申请人逾期不起诉又不履行

行政复议决定的，或者不履行最终裁决的行政复议决定的，

应按下列规定处理：（1）维持具体行政行为的行政复议决定

，由作出具体行政行为的行政机关依法强制执行，或者申请

人民法院强制执行。（2）变更具体行政行为的行政复议决定

，由复议机关依法强制执行，或者申请人民法院强制执行。 
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